

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук
Есиева Эльдара Таймуразовича
на тему: «Роль виртуальных технологий конфликтной мобилизации в
противодействии политическому протесту»
по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы,
технологии»**

В диссертационном исследовании Э.Т. Есиева дается анализ роли виртуальных технологий конфликтной мобилизации в противодействии политическому протесту. В центре внимания автора актуальная проблема, определенная целым рядом доктринальных документов Российской Федерации в качестве необходимой для изучения. Усиливает актуальность избранной автором темы и то, что сами технологии конфликтной мобилизации находятся в постоянном развитии: они эволюционируют и адаптируются под методы противодействия им. Государства вынуждены осуществлять перманентный мониторинг таких технологий и поддерживать работу научного сообщества по поиску противодействия им.

В условиях актуальных политических событий, эскалации целого ряда политических и социальных конфликтов в разных странах, тема не просто сохраняет свою значимость, но и становится еще более востребованной не только в научном сообществе, но и на практическом уровне.

Автор четко обозначил задачи исследования. Среди них представляют особый интерес следующие: классификация интернет-технологий конфликтной мобилизации; установка формы и методов применения технологий конфликтной мобилизации и управления протестом в КНР и США, определить их сходства и различия; определение основных подходов к организации противодействия виртуальным технологиям конфликтной мобилизации, применяемых в Российской Федерации; выработка эффективных методов противодействия интернет-технологиям конфликтной мобилизации, учитывающих актуальное состояние международной политики; обозначение конкретных предложений для укрепления цифрового суверенитета Российской Федерации посредством развития системы противодействий интернет-технологиям конфликтной мобилизации. Данные задачи соотносятся как с целью исследования - определение основных способов и методов противодействия технологиям конфликтной мобилизации в интернет-пространстве, - так и его предмету (формы, методы, технологии конфликтной мобилизации в интернет-пространстве, применяемые для вовлечения граждан в политическую протестную деятельность (на материалах США, КНР и России) и объекту (конфликтная мобилизация общества в интернет-пространстве, осуществляемая в целях политической дестабилизации современных государств). Задачи исследования также соответствуют положениям, выносимым на защиту.

Среди них особо стоит отметить положение № 5, в котором автор описывает используемые интернет-технологии конфликтной мобилизации в России и предлагает методы противодействия им: использование распределенных технологий политической мобилизации в международных интернет-площадках с целью развития позитивного образа власти и государства, повышение уровня доверия к государственным органам в национальных социальных сетях, используя долгосрочные, централизованные и распределенные технологии, мониторинг и выявление новых технологий конфликтной мобилизации и стимулирование развития российских национальных социальных сетей, мессенджеров и иных платформ, поддержка их выхода на международный уровень. Данные предложения характеризуются своей практической ориентированностью и действительно могут быть применены в работе как государственными органами, так и общественными организациями и частными структурами.

Положения, вынесенные автором на защиту, подтверждаются ходом рассуждений автора, представленным в основном тексте диссертации. Автор изначально определяет рамки исследования с помощью введения в работу классификации интернет-технологий конфликтной мобилизации. На основе конкретных примеров, встречающихся в прецедентах применения виртуальных технологий конфликтной мобилизации в России, Китае и США, автор приходит к выводу, что существуют универсальные критерии, по которым можно сравнить друг с другом изучаемые технологии. К таким критериям автор относит виды интернет-платформ (социальные сети, блоги, форумы, видеохостинги и др.), субъекты мобилизации, вокруг которых происходит объединение пользователей (скрытые или открытые), скорость подготовки технологии и продолжительность эффекта от ее применения (быстрые и долгосрочные), радиус воздействия технологий (локальный, государственный, межгосударственный), а также акторов-передатчиков информации (централизованные или распределенные). Каждый из приведенных критериев обосновывается автором и подкрепляется примером.

Благодаря формированию подобной классификации Есиев Э.Т. исследует интернет-технологии конфликтной мобилизации, применяемые оппозиционными силами в США и КНР и методы противодействия им во второй и третьей главе диссертационного исследования. Классификация позволяет провести сравнительный анализ этих технологий и выявить закономерности их применения в каждом из государств. Так, в КНР в связи с повышенным контролем за интернет-пространством большим количеством государственных органов и серьезными последствиями для лиц, нарушающих правила поведения в интернете, оппозиционные силы используют распределенные технологии конфликтной мобилизации, т.е. такие, где отсутствует единый центр конфликтной мобилизации – какая-то одна страница в социальных сетях или канал в мессенджере.

Особая значимость работы заключается в оценке автором методов противодействия интернет-технологиям конфликтной мобилизации в России. В своих рассуждениях Есиев Э.Т. приходит к выводу, что после начала

Специальной военной операции в феврале 2022 года выбор оппозиционными силами или внешними акторами интернет-технологий, направленных на конфликтную мобилизацию населения, будет скорректирован. Если раньше зачастую использовался подход с наличием централизованного актора-передатчика информации, а также применялись технологии с открытой субъектностью, т.е. у протестной активности был лидер, то в настоящий момент предпочтение в силу перечисляемых в диссертации причин, будет отдаваться распределенным технологиям по критерию актора-передатчика информации и скрытым по критерию субъектности, т.е. не будет единого центра организации конфликтной мобилизации в онлайн-пространстве и не будет конкретного лидера потенциального протеста. Подобное обоснованное предположение позволит компетентным организациям и государственным институтам выбрать правильные методы наблюдения за общественно-политическим состоянием общества в интернете.

Несмотря на высокое качество диссертационного исследования, тем не менее предлагаются следующие замечания.

Во-первых, в работе недостаточно внимания уделяется перспективе изменения подходов к применению интернет-технологий конфликтной мобилизации не только в России, но и в других государствах, основанной на появлении новых информационных технологий: искусственного интеллекта, новых онлайн-платформ, в том числе игровых и развлекательных. Хотя их появление может кардинальным образом изменить методы конфликтной мобилизации пользователей.

Во-вторых, в работе отсутствует анализ эффективности применения каждой технологии согласно предложенной классификации. Понимание, какие из этих технологий представляют больше рисков для государства, было бы очевидно полезно для применения выводов исследования в работе ряда организаций.

В-третьих, автор ограничивается анализом прецедентов использования интернет-технологий конфликтной мобилизации в конкретных государствах: США, КНР, Российская Федерация, Украина, Египет и др. Однако в исследовании не указана региональная специфика применения подобных технологий. Например, есть ли общие тенденции использования или противодействия виртуальным технологиям в азиатском регионе или среди европейских государств? Подобный анализ позволил бы выявить социокультурные особенности применения различных типов интернет-технологий конфликтной мобилизации.

Вместе с тем, стоит отметить, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на

соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Есиев Эльдар Таймуразович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент:

Доктор социологических наук, профессор
Кафедра массовых коммуникаций филологического факультета
Федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Российский университет дружбы нарц

МУЗЫКАНТ Валерий Леонидович

«4» ноября 2023 г.

Контактные данные:

тел.: +7(495)434-14-78 доб.1569, email: phil-kmk@rudn.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Адрес места работы:

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6, Кафедра массовых
коммуникаций филологического факультета Федерального государственного
автономного образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов»,

Тел.: +7(495)434-14-78 доб.1569, email: phil-kmk@rudn.ru

*Подпись В.Л. Музыканта
подтверждаю*

Декан филологического факультета

В. Барадин